



茶壶里煮饺子的幸福

□刘德凤(湖南常德)

跟老公结婚的第一年,我们一直在广东东莞一家灯饰厂打工。一进腊月,同事们都买票回家了,唯独我和老公,因为手头拮据,打算就在逼仄的租房里过一个“安静”的春节。这是我和老公一起度过的第一个春节,我们决定,要让这个春节过得快快乐乐的。

腊月二十九的下午,我和老公到超市买了肉、鱼、饺子和米,准备做一顿丰盛的年夜饭。三十一一大早,我们在厨房里忙得热火朝天,我掌勺,他负责洗菜、配菜。菜烧到一半时,我突然发现煤气不足了,火力很差。我心急如焚,加快了炒菜的速度,可是火苗越来越小,后来就剩一点火星子,再后来,彻底熄灭了。可那时候,我还有最后一道菜没有做——煮饺子。我们连电饭锅都没有,拿什么煮饺子呢?

在我们家乡,年夜饭上必定要有一盘饺子,吃饺子才有年味儿,才是过年。

老公赶紧跑到楼下代灌煤气点,可人家早关门了。门上贴着通知,正月初二营业。老公郁闷地说:“哎,今年吃不成饺子了。”

我四下张望,发现了挂在窗户上烧水用的“热得快”,于是心里一乐,对老公说:“我有办法了,保证能吃上饺子。”

他听了眼睛一亮,真的吗?见我接了一壶水,又拿起“热得快”放进茶壶里,他开心地笑了起来,朝我竖起大拇指:“真行。”

十多分钟后,水沸腾了,我将事先准备好的饺子一个一个放进去,盖上盖子,不大一会儿,屋子里便飘出了饺子的香味。待饺子全部浮出水面,我用勺子舀上来,盛在盘子里,撒上葱花,浇上香油。老公尝了一下,不住地咂嘴,说是他这辈子吃过的最棒的饺子。我吃了一口,说实话味道一般,他是为了哄我开心才故意这么说的。

那个春节,因为有了茶壶里煮饺子的创意,我们过得愉快而圆满。

之后的每年春节,我们都会不由自主地回忆那年的茶壶里煮饺子,回忆起那些清贫而快乐的日子,心里就会涌起无限的温暖,彼此会莞尔一笑。

那年春节的高跟鞋

□马海霞(山东淄博)

上小学五年级时,我特别渴望有双高跟鞋。周末去同学玲子家玩,常见她偷穿姐姐的高跟鞋,瞬间高出我一大截,一扭一扭地在院子里走,我和其他同学站在一旁,眼里都能流出哈喇子。

高跟鞋对那时的我而言,意味着时髦以及长大。母亲天天在地里劳作,家里一色的平底布鞋,我无法像玲子那样偶尔过过瘾,正因为这样,我渴望得到一双属于自己的高跟鞋。

母亲常对我进行物质诱惑:“好好学习,下次考好了,给你买新衣服。”

“我想要双高跟鞋。”我怯生生地说。

“小孩子家的,穿啥高跟鞋,小心崴了脚。”我的提议就这样轻飘飘地被母亲挡了回来。

我不死心,继续讨价还价:“如果这次竞赛我能得个一等奖,就让爸爸给我买双高跟鞋。”

每年县里都举行五年级小学生数学竞赛,记得上一届第一名的奖品是一台录音机。父亲老拿这事儿激励我,对他而言,如果我能抱回一台录音机,他定将录音机拧到最大声,提着它围着村子转三圈,这可是光宗耀祖的事情,有必要高调高调。

听我说到竞赛,父母竟异口同声地答应了。看表情便知,他们料定我得不了第一名,即便我说要天上星,他们也敢答应给我摘。

我一直是班里的学霸,数学考试次次都是满分,这次为了那双高跟鞋更是铆足了劲儿。

竞赛前,老师先在班里选出几个尖子生重点辅导,然后再参加镇上的筛选,通过的再集中组织起来做大赛前培训,最后选出成绩优异者参加县里的竞赛。按我平时的成绩,顺利晋级到县级比赛没问题。为了在大赛中脱颖而出,我还专门去书店买了很多数学竞赛方面的书籍,一早一晚专心钻研。那段时间,我晚上做题做到十一点,早上闹铃定到五点,试题做了好几摞。

然而没想到,我竟然落选了,止步镇上!

那天,我都不知道怎么走回家的,心虚地挪不动腿,料想到回家定会迎来一顿冷嘲热讽,严重的话还可能皮肉遭殃。

可父母出奇地冷静。如此不按常理出牌,让我胆战心惊。接下来几天,始终没有迎来狂风暴雨。更不料,周日那天,母亲将一双紫色高跟鞋摆在我面前,交代说,留着过年穿。

我一下子惊呆了。

母亲笑着说:“这是你爸爸的意思,虽然我们连县竞赛的门槛都没进,但也努力了,我们晚上听到你倚着床头的柜子咯吱咯吱响,估计是你太困了,瞌睡虫敲的柜子响,即便这样你每晚都学到十一点,早上不到五点又起来听到你念经似的嘀咕数学题。所以只要努力了,失败也值得奖励。学到肚子里的知识啥时候也瞎不了,为这,奖励你。”

春节那天,我们四个同学相约去公园玩,三人都穿着高跟鞋,其余两人因经常穿家里大人的高跟鞋,走路来比我稳当得多,教我笨,一扭一扭地不敢快走。在公园溜达了一天,回到家脚已经不敢着地了。那双高跟鞋只履行了一天的使命,便被束之高阁。

后来,每每想起那双高跟鞋,我心里都充满了感动,它让我明白:失败落寞时,仍有父母为你鼓劲儿呐喊,为你的付出喝彩。



473.杀人孝道

封建社会所谓的孝道有时候触目惊心。明朝初年,青州(山东境内)有一位叫江伯儿的人,为了祈祷母亲早日病愈,竟将幼子杀了做祭品。有关部门将此事作为孝道先进事迹上报至朝廷,明太祖朱元璋下旨说:“倘使绝嗣,反为不孝。自今人子遇亲疾刮肝割股,亦听所为,但在旌表之列(杀子绝后,实为不孝。今后再有晚辈为长辈割肉疗疾的事,虽不制止,但不再表彰)。”

474.叔侄相煎

朱元璋临死将皇位传给了21岁的皇太孙朱允炆(建文帝),引起诸位皇子不满。建文帝登基后,在亲信大臣的谋划下,先后将五位皇叔或贬或抓或杀。驻扎在北京的四叔燕王朱棣势力最大,建文帝派人去探听虚实,只见朱棣大夏天对着火炉大喊:“寒甚,寒甚!”建文帝放松了警惕。

475.相面之术

袁珙是有名的相士,在嵩山少林寺初遇道衍和尚就预言其“日后必相(将来肯定当宰相)”。道衍将袁珙推荐给燕王朱棣(明成祖),当时朱棣身着便服正与几位军人在酒家饮酒,袁珙一眼就看出朱棣与众不同,当即跪倒曰:“殿下龙颜凤姿,他日必登宝座。”当时世上就流传一句话:“辨宰相于嵩山佛寺,识真主于长安酒家。”

476.心慈手软

燕王朱棣率军挑战侄子建文帝,当时皇帝的军队占有压倒性优势。建文帝文质彬彬,不懂得厚黑手段。他告诫前线将领:“无使朕有杀叔父名(给俺叔留条命)。”朱棣听说此事,一遇战场危机,就挺身阵前,皇家将士只好干瞪眼。燕王军队进攻东昌(今山东聊城)连续两天失利,朱棣本打算率部队北归,谋士道衍劝阻说:“两日乃昌字也。东昌肯定能拿下!”

477.政变成功

燕王朱棣的部队直逼首都金陵(南京)城下,建文帝向四叔(朱棣是朱元璋第四子)建议割地求和,遭拒绝。明太祖传位建文帝时曾授其一匣,嘱曰:“事急可启。”眼看叛军攻入城内,宫中燃起大火,建文帝打开匣子一看,是一副剃具和度牒(僧人证明)。建文帝遂换装削发,隐身而去。朱棣将宫中一具无名尸体当作建文帝厚葬,宣布政变成功。

(老白)

